

不断提升服务国家战略和实体经济的能力

——从新时代发展实践看中国特色期货市场成长之路

新华社记者 刘开雄 陈云富

期货市场，不为普通百姓所熟悉的“小众市场”，却因天然的商品交易属性，成为实体企业管理生产经营风险的专业金融市场。

我国现代期货市场已有30多年的发展历史。进入新时代，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国金融事业持续迈向高质量发展，期货市场以专业所长服务实体所需，以创新发展支持国家战略，以特色监管守牢风险底线，在亚洲乃至国际上的影响力不断增强，也成为建设中国特色金融发展之路的真实写照。

紧紧围绕实体经济提供特色金融服务

套期保值、价格发现、基差交易、仓单质押……普通百姓对这些期货名词可能比较陌生，但对很多实体企业乃至农业种植大户来说却是熟悉的内容。

期货市场是商品经济发展到一定阶段的产物，实体企业可以入市提前采购或销售相关产品，锁定成本或利润。

1990年，郑州商品交易所的成立，开启了我国现代期货市场发展之路。随后，大连商品交易所、上海期货交易所、中国金融期货交易所相继获批成立。2021年4月，广州期货交易所正式挂牌成立。至此，我国期货市场形成5大期货交易所并立的格局。

从当初一个新生事物到如今影响力持续提升，中国期货市场取得的成就可圈可点。党的十八大以来，伴随我国实体经济对原材料购销风险管理需求的爆发式增长，我国期货市场呈现出高质量发展的良好态势，步伐扎实稳健。

截至2023年10月末，我国共上市131个期货期权品种，全面覆盖农产品、金属、能源、化工、金融等国民经济主要领域。其中，有104个品种是在2012年之后上市的。

2012年至今，全市场成交量翻两番，持仓量翻三番，全市场资金量从

2000亿元增至1.5万亿元以上。按交易量统计，我国拥有全球最大的化工、钢材期货市场，第二大农产品、有色金属期货市场和第三大原油期货市场。

坚持与中国实际相结合，期货市场有效服务我国居民“菜篮子”“果篮子”，上市了全球独有的苹果、红枣、花生期货和活体交割的生猪期货；根据我国工业全产业链特点，工业品期货品种涵盖了初级产品、中间产品和终端产品，并在化工、钢铁行业初步构建起全球独特的全产业链避险工具体系。

用好“小众市场”服务国民经济“大市场”。在期货市场，企业可以建立虚拟库存，节约大量流动资金，同时实现产销直通，降低库存成本；采用基于期货价格的点价贸易、基差交易等交易定价模式，大大节省企业现货交易成本；通过仓单质押、风险管理公司合作套保等业务模式，可以扩大企业融资途径、提升授信额度，降低融资成本……

当前，如何利用好期货市场已经成为我国很多企业现代化转型的“必修课”。

发挥专业所长服务国家重大战略

2018年，原油期货在上海国际能源交易中心挂牌交易，成为我国首个以人民币计价的引入境外交易者的特定品种。

引入境外交易者参与交易是中国期货市场稳步扩大制度型开放、提升跨境投融资便利化的重要举措，是中国扩大金融对外开放的一个缩影。

继原油期货之后，又有23个期货期权品种相继引入境外交易者参与交易。更加国际化的期货市场，提升了“中国价格”的含金量，提升了我国在国际大宗商品贸易中的话语权。

原油期货辐射亚太地区的价格基准已初现雏形；20号胶期货价格已成为我国进口天然橡胶的重要贸易定价基准；白糖、棉花等品种期货价格正在逐步成为国际贸易亚洲时区

定价基准……“中国价格”的国际影响力正在加速形成。

“走出去”和“引进来”并重。来自监管部门的消息，在保障金融安全的前提下，未来还会有更多开放品种和开放渠道，不断扩大期货市场开放的广度和深度。

能“出海”也能“下地”，要把专业能力用在最需要的地方。

2023年的中央一号文件提出：“发挥多层次资本市场支农作用，优化‘保险+期货’”。中央一号文件已连续八年提及“保险+期货”。

新时代以来，期货行业围绕国家战略主动创新，以专业之所长服务时代之需。“保险+期货”就是通过价格险或收入险的方式，将农民对农产品价格风险的管理需求收集起来，由期货公司通过期货市场进行风险对冲，为参保农民提供种植收入保障。

“保险+期货”为农业生产提供创新金融服务，推动农业可持续发展，成功地探索出了一条具有中国特色的金融支农发展之路。

中国期货业协会数据显示，截至今年上半年，全行业通过“保险+期货”模式为脱贫地区花生、天然橡胶、玉米、大豆、苹果、棉花、白糖等18个品种提供价格保障，累计承保价值1346.04亿元，农户获得赔付44.93亿元。

中央金融工作会议提出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，金融要为经济社会发展提供高质量服务。

如今，在经历多年实践检验后，围绕农业现代化和高质量发展要求，期货行业进一步创新发展出“保险+期货+订单农业”“保险+期货+银行”等新产品。我国期货行业深耕农业农村市场的同时，也为自身发展开辟了更加广阔的新天地。

结合国情走中国特色金融监管之路

2022年8月1日，期货和衍生品法

正式施行。

这部被誉为我国期货和衍生品领域“基本法”的法律，是我国期货和衍生品市场30多年发展经验和监管实践的系统集成，它的施行标志着我国期货和衍生品市场发展进入新的法治化轨道。

期货交易具有高杠杆、高风险等特点，期货市场要为实体企业提供风险管理服务，有效发挥期货市场的平台作用，其自身的市场风险监管能力必须经得起实践检验。

将期货市场的普遍规律同中国实际紧密结合，形成具有鲜明中国特色的期货市场监管体系。2006年设立中国期货监控，充分发挥制度优势，有效解决了保证金安全问题，在全球范围具有独创性。

进入新时代，期货市场牢牢守住不发生系统性风险的底线，积极探索并形成了涵盖中国期货监控在内的“五位一体”协作监管机制。这套机制成功抵御了多次全球性大宗商品剧烈波动、境外市场原油负油价、镍期货价格非理性暴涨等重大输入性风险，并确保了我国期货市场十几年来没有发生大的市场运行风险事件。

中央金融工作会议提出，“切实提高金融监管有效性”“严格执法、敢于亮剑”。监管“长牙带刺”不仅维护了期货市场的平稳运行，更进一步推动法治意识、合规意识、规矩意识的不断深入。

完善规制期货交易所、期货公司、期货从业人员行为的部门规章，强化持仓管理、大户报告、“看穿式”监管等基础制度，强化“五大监管”实践……在积极为实体经济加强风险管理的同时，期货市场自身的风险防控体系建设也在持续加强。

立足实体经济，服务国家战略，扎实筑牢金融安全防线，中国期货市场将不断稳健前行，走好中国特色金融发展之路。

新华社北京11月30日电

把一刻钟生活圈建成「幸福圈」

多地推动一刻钟便民生活圈建设观察

新华社记者 谢樱 汪海月 宋瑞丁 乐王 铭禹

书店，沿街散落的药店、影院等，满足居民的日常生活和文娱所需。

在甘肃兰州市七里河区建兰路街道，社区干部整合流动服务摊位，打造“咫尺工匠”品牌，便利周边群众生活。记者在建兰路街道健康路看到，短短200米范围内，开锁店、修鞋摊、缝纫铺、菜市场、干洗店等应有尽有。

安徽合肥市庐阳区海棠街道建华社区则为居民打造了“一刻钟便民生活圈”智慧服务小程序。打开这一小程序，不仅能够提供周边餐厅、超市等便民服务点的位置和导航，还能提供社区周边招聘信息、社区活动、家政服务等信息和服务。社区居民李镜明说，通过这个小程序足不出户就可以了解社区的很多信息，享受很多便民服务。

公交车站再多几趟通往市区的车次，多建一个图书馆，增加社区指示牌……有的社区居民告诉记者，他们还有一些需求希望得到满足。

如何把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”？

广东省商务厅相关负责人说，为了让便民生活圈建设更接地气、更合民意，广东正对城镇老旧小区、新建居住区、城乡结合部小区加强商业网点布局，并鼓励通过直营连锁、特许经营等方式，发展社区商业业态。

天津将在推动连锁品牌下沉社区、书报亭改造等方面持续发力。“我们力争在2025年建设6个‘国家级一刻钟便民生活圈’试点行政区、打造20个左右市级高质量一刻钟便民生活圈，全市一刻钟便民生活圈建设总数不少于200个。”天津市商务局副局长李宏说。

长沙市商务局党组书记、局长郑平说，将优化社区消费空间布局，配强消费载体设施，力争到2025年创建不少于100个高品质一刻钟便民生活圈，真正把一刻钟生活圈建成社区居民的“幸福圈”。

新华社北京电

为进一步便利社区居民生活，商务部组织开展的“2023全国一刻钟便民生活节”正火热进行中。记者在采访中了解到，生活节期间组织的系列便民服务主题活动“圈”出城市幸福体验，各地一刻钟便民生活圈的创建，正让老百姓日常生活愈发高效便捷。

尽管天气寒冷，前段时间，天津市河北区王串场体育公园里却是热闹非凡，人声鼎沸。芦花海盐、山海关汽水、红瑞红薯等老字号及特色农产品摊位在道路两旁一字排开，吸引附近大批居民前来选购。一圈逛下来，不少居民手里拎着大兜小袋，满载而归。

这是“天津美好生活”系列活动之一。“我们将美食、老字号、便民服务等带进社区，还设置了便民理发、家电维修、家庭保洁等互动体验活动，希望为老百姓提供更优质的服务。”天津市商务局生活服务业处处长刘昊说。

创建一刻钟便民生活圈，让居民从家出发15分钟范围内，不仅有满足基本生活所涉及的菜市场超市、早餐店、便利店、快递站点等，还有教育、医疗、娱乐、健身、养老、政务服务等配套。这种“近在咫尺”的便捷生活，在不少社区已经成为现实。

家住湖南宁乡市玉潭街道新城社区的王女士，家门口就有生鲜大市场，步行几分钟就有市民公园；穿过公园就是市民之家，交费、办证都能顺手办理；想锻炼可以去市文体中心，也只需几分钟的路程……

商务部等13部门研究制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划（2023—2025）》提出，到2025年，在全国有条件的地级及以上城市全面推开，推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

作为广州市增城区首个一刻钟便民生活圈试点社区，荔城街金竹社区为居民打造的家门口“幸福圈”里，有业态丰富的商业广场，步行可达的卫生服务中心、幼儿园，十字路口旁的园林公园、博物馆、图

